

廉署競委會聯手打擊 圍標貪污案再拘5人

共涉1.4億元樓宇維修合約

廉政公署（ICAC）與競爭事務委員會今年4月曾進行代號「獵槍」聯合行動，成功打擊一個新冒起的樓宇維修工程貪污圍標集團，拘捕包括主腦及骨幹共20人；兩個機構昨日公布，本月21至22日一連兩日就案件再次展開聯合行動，至今發現38個樓宇維修工程涉及圍標等反競爭行為，其中有兩個港島屋苑工程捲入貪污案，共涉1.4億元的維修合約，再拘捕5人及會見22人。

據悉涉案屋苑分別為早前爆發維修風波的柴灣樂翠臺，以及西營盤海都樓。

大公報記者 葉浩源



廉署和競委會人員向傳媒簡報「獵槍」聯合行動，成功打擊樓宇維修工程貪污圍標集團，近日再拘捕五人。

今次行動是今年4月代號「獵槍」聯合行動的延續，調查人員經過四個月深入調查，詳細分析所收集到的證據，發現該集團有其他涉嫌貪污和圍標行為，遂展開進一步執法行動。廉政公署執行處首席調查主任吳兆基表示，是次廉署調查，主要針對兩個位於港島的住宅屋苑之維修工程，懷疑涉及貪污罪行，工程合約合共約1.4億港元。

兩個屋苑均有該集團骨幹成員涉嫌透過中間人，向業主立案法團成員提供利益，以確保該集團控制的兩間建築工程公司，分別取得兩個屋苑的維修工程合約，涉嫌違反《防止賄賂條例》第9條。涉案的維修工程並未執行。

被捕者包括法團成員中間人

據了解，五名被捕人當中兩人為時任業主立案法團成員、兩人為中間人，一人為工程承辦商成員。涉案公司及人士涉嫌行賄受賄及從事反競爭行為，藉此操控樓宇維修工程的招標程序，將工程標價誇大，協助與集團有關的承辦商取得工

程合約。吳兆基指，集團骨幹成員透過中間人為個別法團人士提供賄款，相關罪行發生於過去一至兩年間，最高涉及100萬元賄款。

聯合行動中，兩個機構根據法庭手令搜查了共約20個地點，包括多間工程承辦商及顧問公司的辦公室、涉案人士的住所等，並檢走多項證物，包括與樓宇維修有關工程的文件。競委會亦行使了其強制權力，要求有關公司和人士交出文件和資料，以及出席競委會的聆訊以提供相關資料。此外，調查人員就案件會見了22人，包括工程承辦商、工程顧問、中間人、物業管理公司及業主立案法團成員。

競爭事務委員會調查組主管區璋略表示，競委會繼上次聯合行動後發現有更多公司牽涉在內，也發現更多工程有圍標的情況，於是擴闊調查範圍。他透露，事件涉及32個分別位於港島、九龍及新界的住宅屋苑／大廈及六個工業大廈的維修工程，涉案工程合約總值逾10億元，個別合約金額達2.6億元，部分維修工程合約仍未批出，部分合約則已被推翻，而個別維修工程早於競委

會展開調查前已經開始進行。在今次行動中，競委會亦行使了其強制權力，要求有關公司和人士交出文件和資料，以及出席競委會的聆訊以提供相關資料。

涉協調價格操控投標結果

據了解，在該共38個住宅屋苑／大廈及工廈的維修工程招標期間，涉案公司及人士涉嫌直接或透過中間人交換並協調投標價格，部分工程承辦商則作掩護式投標，以操控投標結果。有關行為構成圍標、合謀定價及交換影響競爭的敏感資料，違反《競爭條例》下的「第一行為守則」。由於調查仍在進行，廉署及競委會現階段不會就有關案件作進一步評論。

連串的聯合執法行動，展現了廉署與競委會決心捍衛樓宇維修業界廉潔及公平競爭的環境，絕不姑息有關貪污和反競爭行為。

兩個機構會繼續與其他執法部門及相關機構緊密合作，竭力打擊相關的犯罪分子，保障全港業主的權益。

岑浩輝辭去澳門終審法院院長等職務



岑浩輝辭去有關職務。

【大公報訊】記者龔學鳴報導：澳門特區公報昨日刊登第44/2024號行政命令，應岑浩輝法官的請求，自2024年8月28日起免除其擔任終審法院院長、終審法院法官及澳門特別行政區推薦法官的獨立委員會委員的職務。

考慮參與行政長官選舉

岑浩輝早前出席活動，被傳媒問及有否意思參與第六任行政長官選舉時表示「正在考慮」。行政長官選舉候選人提名期為8月29日至9月12日，按照行政長官選舉法，主要官員或司法官等須於提名開始日之前已辭職或退休，否則不得被提名為候選人。

據澳門特別行政區政府網站公開資料顯示，岑浩輝，1962年5月於中國內地出生，北京大學法律系畢業，完成葡國科英布拉大學葡國語言文化和法律課程、澳門大學法律導論課程，以及澳門法官培訓中心第一屆澳門法官培訓課程和續後之進階課程。

岑浩輝曾在中國內地擔任執業律師，1993年由葡國返回澳門，1995年成為首批法院司法參事之一，同時在法院及檢察院工作。1997年擔任澳門普通管轄法院法官，其後被選為澳門司法委員會委員。

於1999年12月20日，獲行政長官任命為澳門特別行政區終審法院院長，並擔任法官委員會主席、推薦法官的獨立委員會委員、區際司法協助及國際司法互助工作小組成員、澳門基本法推廣協會名譽會長。

新聞速遞

飛機艙盜竊一日兩宗 越南抵港客失卡失錶

【大公報訊】記者葉浩源報導：警方前日（25日）晚上接獲一名37歲姓高內地男子報案，稱稱乘搭越捷航空由越南峴港抵港的航班VJ966客機，其間被偷去信用卡兼磁卡逾3.6萬元。

據悉，事主把信用卡放在背包，並把背包放於座位上方的行李櫃後入睡。抵港後，他接獲銀行短訊通知，指其信用卡有四筆共約3.6萬元的交易，他檢查行李發現信用卡不翼而飛，懷疑被人盜去，即時取消該筆交易及報警。警員接報到場，經初步調查將案件列作盜竊案處理，交由機場警區刑事調查隊第二隊跟進，暫時未有人被捕。

今次事件是周日（25日）一天內，第二宗由越南峴港抵港的機艙盜竊案。第一宗是香港快運（HK Express）航班UO561，一名本地男乘客發現遺失一隻價值約33萬港元的勞力士手錶，以及一疊現金和信用卡。警方經調查後帶走數名男子，並拘捕一名57歲姓陳內地男子。



警方登上遇竊客機調查，一度安排乘客上接駁巴士。

開學在即 專家促防「三疫」夾擊

【大公報訊】記者王亞毛報導：九月迎來新學年，近期新冠病毒、流感病毒及呼吸道合胞病毒「三疫」感染風險上升，當中合胞病毒可能引起支氣管炎及肺炎，嚴重者可能出現呼吸困難或缺氧，須入深切治療部。專家警告，學校環境內病毒傳播速度極快，若學童感染後再傳染給家中1歲以下幼童，可能令其引致較嚴重併發症，提醒學校及家長要做好預防措施，若出現呼吸困難、氣促等嚴重病症要立即求醫。

合胞病毒個案增 嚴重致缺氧

香港大學兒童及青少年科學系名譽臨床副教授關日華表示，現時病毒傳播的季節性已不明顯，全年都會出現傳播，根據衛生署定期監測數據，過去八個月合胞病毒（RSV）的樣本測試呈陽性反應有明顯上升趨勢，從今年初的0.34%，增加至八月中的2.15%，反映RSV病毒愈趨活躍，感染風險增加。

關日華稱，若同時感染幾種病毒，病情會更加嚴重，通常1歲以下幼童、早產嬰、長者及長期病患等都屬高風險人士。開學後，學童間接觸頻繁，三種病毒傳播風險上升，感染後若傳染家

中1歲以下嬰兒，因嬰兒氣管較幼且未發育完善，一旦感染RSV可能引致嚴重併發症。

關日華表示，流感潛伏期僅一至兩天，四天左右恢復，但感染RSV可能要八至九天才出現最壞情況，往往要一、兩周才會恢復，曾有嚴重個案入院後已血壓降低、嘴唇發紫、缺氧，長時間不進食更出現脫水情況，須入深切治療部，用氧氣機治療。

兒童呼吸科專科醫生譚一翔表示，三種病毒引致的病情類似，輕微時出現感冒發燒，但RSV可能影響到下呼吸道，甚至引致支氣管炎及肺炎，表現為呼吸急促和有喘鳴聲，更可能令1歲左

右幼童未來患哮喘的風險增加數倍。

兒科免疫學、過敏及傳染病科醫生莊俊賢表示，RSV主要透過近距離的飛沫傳播，平時可透過抗原或核酸檢測判斷感染哪類病毒，而孕婦、長者等高危人群可接種RSV疫苗，剛出生的嬰兒亦可打RSV免疫球蛋白，預防感染。

關日華表示，本港暫未有針對幼童的合胞病毒疫苗，但不建議一刀切全部戴上口罩，完全回到疫情期間的狀態，但在通風不好、附近有人感染，以及自身感染時應戴上口罩；同時應注意個人衛生，每次洗手起碼20秒鐘，若幼童出現呼吸困難、氣促等嚴重病症就要立即求醫。



▲「三疫」感染風險上升，專家提醒學校及家長做好預防措施。

大公報記者王亞毛攝

如何對付合胞病毒？

- 早產嬰兒、有先天性心臟病的嬰兒等高危嬰兒，可在出生後接種RSV免疫球蛋白
- 勤洗手，建議洗手起碼20秒，確保清洗到手的每個細節部位
- 在通風不好，或身邊有人感染的地方戴上口罩
- 盡量避免到人多擠迫的地方

資料來源：兒科專科醫生分享

發掘「銀髮經濟」商機

八達通公司舉辦「樂悠節」，向樂悠悠持有人（60歲以上）發送總值828萬港元現金回贈，亦在全港逾3500個消費點推出特別優惠，希望鼓勵用戶多外出走動，留港消費。數據顯示，60歲以上人士出行非常活躍，平均每個月有16日外出，他們每個月乘車次數共達9千萬次，而使用八達通做零售消費，每月零售消費金額達20億港元，這還未計算花費在出外旅遊的開支。

人口老化帶來社會問題，也帶出各種商機，亦即常說的「銀髮經濟」、「樂齡經濟」。60至75歲年齡層是最具消費力、最有活力的「銀髮族」。這年齡層另一特點是在消費時間上，與正常上班族「错峰出行」。依靠職場多年打拚累積的財富，身體狀況未出現衰退情況下，正是享受退休生活最佳時機。

「銀髮經濟」貢獻不能忽視，除了飲食及零售業受益，旅遊業亦是「銀髮經濟」重要環節，就算是去外國旅行，也要盡量吸引他們使用本港航空公司及旅行社，可助振興經濟。

浸大學生會再揭挪公款 警拘3青年

【大公報訊】記者葉浩源報導：香港浸會大學學生會繼早前爆出有成員挪用資金事件，警方最近接報學生會疑再有人挪用公款，三名青年被捕，涉款130萬元。

警方本月19日接獲一學生組織的代表報案，指有人挪用學生會所屬的三個銀行戶口約130萬元作私人用途。警員經調查後，上週四及五（22至23日）以涉嫌「串謀行騙」拘捕兩男一女，包括兩名23歲及20歲的臨時行政委員會現任成員，以及當中一人的27歲同居男友，據悉他涉嫌為主使人，有黑幫背景，報稱職業是麻雀館職員。所有被捕人已獲准保釋候查，須於9月下旬向警方報到。

消息指出，被捕人涉嫌於去年12月31日至今年7月25日期間，從學生會的基金轉賬超過130萬元至涉案三人的個人銀行賬戶。浸大學生會評議會於核數時發現這些可疑高開支，在對質下有人承認曾提交假發票，並把款項經轉數快存入三人的



▲香港浸會大學學生會再爆出有成員挪用資金事件，3人被捕，涉款130萬元。

戶口。浸大表示，事件已進入執法程序，校方不宜評論；如有需要，校方會盡力配合執法部門的調查工作，並會向相關學生提供輔導。

浸大學生會已並非首次爆出有成員挪用資金，前財政委員姚希縉涉及詐稱舉辦活動，騙取學生會80萬元。他承認兩項盜竊罪，於今年6月17日被判處監禁25個月。

中學籃球教練 認猥褻男生罪

【大公報訊】兼職中學籃球教練前年涉以監察肌肉發展為由，要求男學生定期拍攝不雅照片及片段並傳送給他，並涉嫌猥褻受害者。他昨日（26日）於高等法院承認煽惑嚴重猥褻、非禮、意圖妨礙司法公正共20罪，案件押後至10月2日作求情及判刑，其間為被告索取心理及精神科醫生報告。

據悉，被告何俊穎現年29歲，在疫情期間要求學生在家運動，又以監察肌肉發展為由，要求男學生定期拍攝裸照及自慰片段並傳送給他。此外，被告不時在完成籃球訓練後，藉口邀請學生上門打電動遊戲或提供免費「按摩」服務，對學生實行猥褻。

案件中，共有11名未滿16歲的男學生基於對教練的信任就範。何俊穎被捕後，要求兩名男學生刪除有關對話及不雅片段，意圖妨礙刑事案件調查。

案發後，何俊穎被控7項煽惑16歲以下兒童進行嚴重猥褻行為罪、6項猥褻侵犯另一人罪、4項向16歲以下兒童作出猥褻行為罪、2項意圖妨礙司法公正罪及1項促使未滿18歲的人以製作色情物品罪。